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Сё ле та Фун да мен таль ная біб лі я тэ ка БДУ 
ад зна чае 95-год дзе. Гэ та свя та ста ла 
доб рай на го дай аб мер ка ваць маг чы-
мас ці ра бо ты ў су час най ін фар ма цый най 
пра сто ры і пе ра няць во пыт ін шых кра ін. 
Су пра цоў ні кі біб лі я тэк ЗША, Фран цыі, 
Гер ма ніі, Поль шчы і Ка зах ста на са бра-
лі ся, каб рас ка заць, якой ба чаць сваю 
пра цу ў бу ду чы ні.

— Сён ня на шы вы ступ лен ні — уся го толь кі 
по зірк у бу ду чы ню. Але спа дзя ю ся, што праз два 
га ды я зма гу рас ка заць вам п ра вы ні кі пра ек та, а 
яны па да юц ца мне ап ты міс тыч ны мі. Пе рад біб лі-
я тэ ка мі ўзні кае ды ле ма: аль бо пра цяг ваць жыц цё 
па ста рой ма дэ лі і не звяр таць ува гі на зме ны, што 

ад бы ва юц ца на во кал, аль бо спра ба ваць змя няц-
ца ра зам з на ва кол лем, каб не згу біць сваё мес ца 
ў ім, — вы ка заў ад ну з асноў ных ду мак су стрэ чы 
ды рэк тар Уні вер сі тэц кай біб лі я тэ кі Бер лін ска-
га ўні вер сі тэ та імя Гум баль та, док тар на вук, 
пра фе сар Анд рэ ас ДЗЕГК ВІЦ.

Ды рэк тар Фун да мен таль най біб лі я тэ кі 
БДУ Ула дзі мір КУ ЛА ЖАН КА так са ма згод ны 
з ка ле га мі, што су час ная ўні вер сі тэц кая біб лі я-
тэ ка — гэ та най больш тэх ніч на і ін фар ма цый-
на раз ві тое пад раз дзя лен не ва ўсёй уста но ве 
вы шэй шай аду ка цыі:

— Бу ду чы ня — гэ та транс фар ма цыя ў ін-
фар ма цый на-біб лі я тэч ны цэнтр, ву зел, які не 
толь кі прад стаў ляе ма тэ ры яль ныя і элект рон-
ныя рэ сур сы для вя лі ка га ко ла ка рыс таль ні каў, 

але і да па ма гае на ву коў цам. Як на пі саць ар ты-
кул? Як пра су нуць яго ў пэў ны ча со піс ці ба зу 
да ных? Гэ та ўсё па він на да ваць біб лі я тэ ка. 
Лі чу, што та кая кан суль та цый ная пад трым ка 
на ву кі ста не асноў най на шай за да чай. Акра-
мя та го, не трэ ба скід ваць з ра хун каў і вы ха-
ваў чую, куль тур ную дзей насць і не па срэд нае 
пры зна чэн не лю бой уні вер сі тэц кай біб лі я тэ-
кі — за бес пя чэн не ма тэ ры я ла мі ву чэб на га пра-
цэ су. Ад нак прай шлі ча сы, ка лі мы бы лі толь кі 
мес цам, дзе сту дэн там вы да ва лі пад руч ні кі. 
Ця пер БДУ мо жа па хва ліц ца ўлас най элект-
рон най біб лі я тэ кай, сён ня там у сва бод ным 
до сту пе за хоў ва ец ца больш за 100 ты сяч ліч-
ба вых да ку мен таў. У між на род ных рэй тын гах 
па Цэнт раль най і Ус ход няй Еў ро пе мы зай ма ем 

лі дзі ру чыя па зі цыі, і на ват трап ля лі ў спіс сот ні 
леп шых элект рон ных біб лі я тэк све ту. Акра мя 
та го, на на шай ба зе пра цу юць ла ба ра то рыя 
тэх ніч най твор час ці, сту дэнц кія клу бы, ме та-
дыч ны і ка ар ды на цый ны цэнтр для біб лі я тэк 
уста ноў вы шэй шай аду ка цыі Бе ла ру сі.

Су стрэ ча, на якой пры сут ні ча лі прад стаў ні-
кі ўні вер сі тэц кіх, пуб ліч ных і дзяр жаў ных біб-
лі я тэк Бе ла ру сі, а так са ма дэ ле га цыі з Ра сіі, 
Укра і ны, Азер бай джа на, Ка ме ру на, Ні ге рыі, 
ад бы ла ся пад час XVІ Між на род най на ву ко ва-
прак тыч най кан фе рэн цыі «Ме недж мент біб лі я-
тэк ВНУ», якая пра хо дзі ла ў рам ках ІV Кан грэ-
са «Біб лі я тэ ка як фе но мен куль ту ры».

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zviazda.by
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«Поль шча бы ла яго страс цю», — ска заў рэ жы-
сёр і кі раў нік Са ю за поль скіх кі не ма та гра фіс таў 
Яцэк Бром скі поль ска му тэ ле ба чан ню. За ста ва-
ла ся страс цю, ка лі бы ла за леж най, ка лі ста ла 
са ма стой най, ка лі яе дзя лі лі, ка лі яе аку па ва лі, 
ка лі поль ская на цы я наль ная са ма свя до масць 
цяр пе ла пры ні жэн не і ка лі ўзды ма ла га ла ву. Ра-
дзі ма пры сут ні чае ў кож ным філь ме Вай ды — як 
у кар ці нах кштал ту «Ка ты ні», якую зняць ака за-
ла ся маг чы мым толь кі пас ля 1989 го да, так і ў 
эк ра ні за цы ях рус кай про зы — «Сі бір ская лэ дзі 
Мак бет» па вод ле Мі ка лая Ляс ко ва, «Бе сы» па-
вод ле Фё да ра Да ста еў ска га, «Пі лат і ін шыя» па-
вод ле Мі ха і ла Бул га ка ва. Філь мы Ан джэя Вай ды 
ад зна ча ны ўзна га ро да мі Кан ска га, Ве не цы ян-
ска га, Бер лін ска га кі на фес ты ва ляў, ад зна ка мі 
Бры тан скай кі на ака дэ міі, Се за рам, ча ты ры ра-
зы тво ры рэ жы сё ра на мі на ва лі ся на Ос кар у ка-
тэ го рыі «Най леп шы фільм на за меж най мо ве». 
Апош нюю кар ці ну Вай ды «Пас ля воб ра зы» поль-
ская ос ка раў ская ка мі сія так са ма прад ста ві ла на 
су іс кан не прэ міі.

А па ча ло ся ўсё ў 1954 го дзе з філь ма «Па ка лен не» — пер-
шай поў на мет раж най кар ці ны Ан джэя Вай ды (у якой, да рэ чы, 
зня лі ся Ра ман Па лан скі і Збіг неў Цы буль скі). Хоць дак лад ней, 
ка неш не ж, усё па ча ло ся з цяж ка га, га рот на га, кры ва ва га 
до све ду, які пра ці нае ўсю філь ма гра фію рэ жы сё ра. Ён на ра-
дзіў ся ў сям'і на стаў ні цы і ва ен на га, што, вя до ма ж, зна чы ла 
пе ра ез ды, ура жан ні ад во ін скіх ры ту а лаў і да тыч насць да Ар-
міі Кра ё вай, якой паз ней — пад час вай ны — Вай да пры ня се 
пры ся гу. У 1939 го дзе баць ку за бра лі ў па лон і рас стра ля лі 
ў Ка ты ні. «Ён пай шоў на вай ну і не вяр нуў ся. Ма ці больш не 
маг ла за ста вац ца до ма і па він на бы ла пра ца ваць, мы ста лі 
ра бот ні ка мі. З ін тэ лі гент най сям'і апы ну лі ся ў зу сім ін шым ася-
род дзі». Яму бы ло 13 га доў, ка лі па ча ла ся вай на, хут ка ўжо 
не бы ло маг чы мас ці ву чыц ца, за ста ва ла ся толь кі пра ца ваць. 
«Гэ та да па маг ло мне зра зу мець, што зна чыць фі зіч ная пра ца, 
што зна чыць пра ца ваць кож ны дзень, па чы на ю чы з ран ку, і 
ка лі ў 50-я га ды ка за лі пра ра бо чы клас, я ад каз ваў са бе, што 
«так са ма быў чор на ра бо чым». Тут для мя не не бы ло ні чо га 
не зра зу ме ла га».

Па ду маць толь кі, але Ан джэй Вай да апроч ін ша га да па ма-
гаў рэ стаў ра ваць храмы — гэ та ра бі ла ся ў ва ен ны час! Ужо ў 
1946 го дзе бу ду чы рэ жы сёр па сту піў у Ака дэ мію мас тац тваў 
у Кра ка ве. На пэў на, ад сюль у яго філь мах з'я ві лі ся воб ра зы 
твор чай ін тэ лі ген цыі ва ўмо вах вай ны. «Яны, на шы пра фе-
са ры, ад ва жы лі ся пі саць пад час вай ны эцю ды, пей за жы і на-
цюр мор ты. І гэ та бы ло ней кае су пра ціў лен не... гэ тай вай не, 
уся му та му, што нес ла на цысц кая аку па цыя ў Поль шчы». Ужо 
ў кар ці не «Ка нал» ся род гру пы бай цоў Ар міі Кра ё вай, што 
ад сту пае па ка на лі за цый ных ка на лах пад час паў стан ня 1944 
го да ў Вар ша ве, быў му зы кант. У раз бу ра ным до ме ён іг раў 
на раз ла джа ным пі я ні на і гля дзеў у пус тэ чу за ту ма не ны мі ва-
чы ма. Да рэ чы, ме на ві та фільм «Ка нал» за явіў пра поль ска га 
рэ жы сё ра Ан джэя Вай ду ўся му све ту.

Але гэ та бы ло пас ля та го, як той вы ра шыў, што кі на мас тац-
тва больш ад па вя дае па тра ба ван ням і сты лю пас ля ва ен на га 
ча су і, не скон чыў шы Ака дэ міі мас тац тваў, пай шоў ву чыц ца ў 
вы шэй шую кі на шко лу ў Ло дзі. «Пра фе сар Ежы Цяп лі ца — наш 
рэк тар — пры вёз з Па ры жа ка лек цыю аван гард ных фран-
цуз скіх філь маў, не са вец ка га аван гар да, не Эй зенш тэй на, а 
ме на ві та фран цуз ска га. Я па гля дзеў «Ме ха ніч ны ба лет», «Ан-
да луз ска га са ба ку», «За ла ты век», і зноў «Ме ха ніч ны ба лет». 
Усе гэ тыя філь мы ад кры лі мне во чы на зу сім ін шае кі но. У нас 
та кое кі но не толь кі ні ко лі не ства ра ла ся, мы та ко га на ват не 
ба чы лі».

Ра зам з Ан джэ ем Мун кам, Ежы Ка ва ле ві чам, Вой ца хам Ха-
сам Ан джэй Вай да ства рыў «но вую поль скую шко лу». Кар ці на 
«По пел і дыя мент», зня тая ў 1958 го дзе, за вяр шы ла ва ен ную 
тры ло гію і не аспрэч на ста ла ад ной з най важ ней шых кар цін 
су свет на га кі не ма то гра фа. Яна ж прад ста ві ла гле да чу крыўд-
ны ды са нанс — па між тры ум фам пе ра мо гі, шчас цем кан ца 
Дру гой су свет най вай ны і ўнут ра най гра мад скай ба раць бой 
у Поль шчы. Га лоў ны ге рой ба ец Су пра ціў лен ня Ма цэк, яко га 
сыг раў Збіг неў Цы буль скі, за бі вае вы со ка па стаў ле на га ка му-
ніс та Шчу ку — ка лі той па мі рае на цём най бяз люд най га рад-
ской ву лі цы, у го ра дзе па чы на ец ца свя точ ны са лют. Апош няя 
сцэ на та кім жа чы нам — ін ша ска заль ным — па ка за ла, што 

Поль шча ста ла, як ка жуць, «са вец кай» тэ ры то ры яй. Не ве ра-
год на тон кі, пры го жы, тра гіч ны фільм.

Рэ жы сёр, што ад ной з най вы шэй шых каш тоў нас цяў, зда ец-
ца, лі чыў сва бо ду, кры тык ста лі ніз му, прын цы по вы твор ца і ча-
ла век, ак тыў ны гра мад скі дзе яч. У ча сы цэн зу ры ён вы каз ваў ся 
праз тон кія, трап ныя, на ват вы бух ныя ме та фа ры. «Да во лі хут ка 
я зра зу меў, што лепш быць не за леж ным ча ла ве кам, што ня-
праў да, быц цам пар тый ны твор ца мае боль шыя маг чы мас ці, бо 
пар тыя да зва ляе яму зра біць фільм і роз ныя рэ чы, якія ін шым 
ра біць быц цам нель га — як раз на ад ва рот. Пар тыя кант ра ля ва-
ла сва іх чле наў. Зва ла іх і ка за ла: «Ці ве да е це, ці ра зу ме е це, 
ча му дзей ні ча е це та кім чы нам? Ча му вы не тры ма е це ся пар-
тый най лі ніі?» А мне нель га бы ло та ко га ска заць, та му што я 
не тры маў ся гэ тай лі ніі. Я быў ча ла ве кам, які зды маў філь мы. 
Я не да лу чыў ся да пар тыі не толь кі та му, што мой баць ка не 
да лу чыў ся б, што мая ма ці па лі чы ла б гэ та не да рэ чным, прос та 
ўжо па чы наў мець свой улас ны ро зум».

Вядома, не ўся твор часць Ан джэя Вай ды ад да дзе на на 
па лі тыч ную зла ба дзён насць, хоць ча ла ве ку, які на ра дзіў ся ў 
1920-я га ды, бы ло што ска заць — ён зды маў і лі рыч ныя, са ты-
рыч на-ка ме дый ныя кар ці ны. Апроч стуж кі «По пел і дыя мент», 
што ня змен на за ста ец ца ў раз на стай ных спі сах най леп шых 
філь маў све ту, вя до мыя «Ча ла век з мар му ру» і «Ча ла век з 
жа ле за», «По пел», «Пей заж пас ля біт вы», «Дзяў чын ка ні хто», 
«Ка тынь».

Да ку мен та лізм у ад люст ра ван ні вай ны, ме та фа рыч ная кі-
на мо ва, бяс кон цая лю боў да сва ёй кра і ны, тон кія на зі ран ні 
за ча ла ве кам, увесь ця жар ва ен на га і пас ля ва ен на га жыц ця 
ў Поль шчы, шэ раг ад кры тых рэ жы сё рам вы дат ных ак цё раў, 
ге рой Збіг не ва Цы буль ска га, што ноч чу ў раз бу ра ным хра ме 
су мня ва ец ца ў сва ім шля ху, не зва жа ю чы на пе ра вер ну тае 
рас пяц це — тое, што за ста ло ся нам ад Ан джэя Вай ды. І за-
ста нец ца з на мі.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by
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ШТО НАМ ПА КІ НУЎ 
АН ДЖЭЙ ВАЙ ДА?

Той, хто на эк ра не ад люст роў вае эпо ху, 
сам ста но віц ца эпо хай

Ён на ра дзіў ся ў сям'і на стаў ні цы і ва ен на га, што, 
вя до ма ж, зна чы ла пе ра ез ды, ура жан ні ад во ін скіх 
ры ту а лаў... У 1939 го дзе баць ку за бра лі ў па лон і 
рас стра ля лі ў Ка ты ні.

«Гэ та да па маг ло мне зра зу мець, што зна чыць 
фі зіч ная пра ца, што зна чыць пра ца ваць кож ны 
дзень, па чы на ю чы з ран ку, і ка лі ў 50-я га ды ка за лі 
пра ра бо чы клас, я ад каз ваў са бе, што «так са ма 
быў чор на ра бо чым».

Кар ці на «По пел і дыя мент», зня тая ў 1958 го дзе, 
за вяр шы ла ва ен ную тры ло гію і не аспрэч на 
ста ла ад ной з най важ ней шых кар цін су свет на га 
кі не ма то гра фа. Яна ж прад ста ві ла гле да чу 
крыўд ны ды са нанс — па між тры ум фам пе ра мо гі, 
шчас цем кан ца Дру гой су свет най вай ны 
і ўнут ра най гра мад скай ба раць бой у Поль шчы.

Біб лі я тэ ка бу ду чы ні: не прос та склад для кніг

Больш за со рак філь маў, ство ра ных за шэсць дзя сят 
га доў пра цы. Смерць зна ка мі та га поль ска га 
рэ жы сё ра — гэ та сы ход ты та на. Яго кар ці ны 
тры ма юць су свет ны кі не ма то граф, як тыя два нац цаць 
ба гоў — не ба на сва іх пля чах. Са праўд ны кла сік 
кі но — твор ца, мэтр, бог. Уся му све ту ён шчы ра, 
пры го жа, ме та фа рыч на рас каз ваў пра Поль шчу — 
пра ча сы вай ны, пра Вар шаў скае паў стан не 
су праць гіт ле раў скіх аку пан таў у 1944 го дзе, пра 
ан ты ка му ніс тыч нае Су пра ціў лен не, жыц цё ра бо ча га 
кла са, пра рас сла ен не гра мад ства на пры кан цы 
ста год дзя. 9 каст рыч ні ка рэ жы сёр пай шоў з жыц ця 
ва ўзрос це дзе вя нос та га доў, на на ступ ным тыд ні — 
19 каст рыч ні ка — у Кра ка ве ад бу дзец ца па ха ван не. 
Кла сік сы шоў — кла сі ка за ста ла ся.

Кадр з філь ма «По пел і дыя мент».

Кадр з «Ка ты ні».


